
第六单元综合提优测评卷

􀪋􀪋􀪋正比例和反比例􀪋􀪋􀪋

时间:６０分钟　满分:１００分

题　序 一 二 三 四 五 总　分 结分人 核分人

得　分

一、填一填.(每空１分,共２５分)
１．育才小学４８０名同学做广播体操.如果每行站的人数分别是４８,２４,１６,１２,１０,８,􀆺,那

么可以站多少行? 把下表填写完整.

每行站的人数 ４８ ２４ １６ １２ １０ ８

站的行数 １０ ２０

每行站的人数与站的行数成(　　)比例;因为(　　)一定,(　　)随着(　　)的变化而

变化;(　　)增加,(　　)反而减少;(　　)减少,(　　)反而增加,而且(　　)与

(　　)的乘积一定.
２．平行四边形的面积一定,它的底和高成(　　)比例.
３．在同一幅地图上,图上距离和实际距离成(　　)比例.
４．圆的周长和圆的直径成(　　)比例.
５．(１)如果x和y 成正比例,且当x＝１６时,y＝０．８,那么当x＝１０时,y＝(　　).

(２)如果x和y 成反比例,且当x＝１６时,y＝０．８,那么当x＝１０时,y＝(　　).
６．根据x和y 成正比例关系,填写下表.

x １ １．８ ４ ７

y ２．５ １０ ４ １２．５

　　７．在b÷a＝c中,当a一定时,b和c成(　　)比例;当b一定时,a和c成(　　)比例.
二、判一判.(每题２分,共１６分)

１．小东做２０道数学题,做完的题和没做的题成反比例. (　　)
２．两种相关联的量,不是成正比例,就是成反比例. (　　)
３．长方形的长和宽成反比例. (　　)
４．海水出盐率一定,盐的质量和海水的质量成正比例. (　　)
５．如果５a＝４b(a≠０,b≠０),那么a和b成正比例. (　　)
６．每辆卡车每次运货物的吨数一定,运的总吨数与运的次数成反比例. (　　)
７．正方体的棱长与体积成正比例. (　　)
８．«小学生学习报»的单价一定,订购«小学生学习报»的总钱数和人数成正比例. (　　)

三、选一选.(每题２分,共１２分)
１．在圆的周长公式C＝πd中,如果C一定,那么π和d(　　).

A．成正比例 B．成反比例

C．不成比例



２．下列等式中,x和y 这两种量成反比例的是(　　).

A．y＝９x B．x∶７＝y∶５ C．３
x＝y

５
３．给一间房铺地砖,所需块数与每块砖的面积(　　).

A．成正比例 B．成反比例 C．不成比例

４．路程一定,自行车车轮的直径与其滚动的周数(　　).
A．成正比例 B．成反比例 C．不成比例

５．下列各式中,a和b成反比例的是(　　).

A．a×b
３＝１ B．a×８＝b

５ C．９a＝６b

６．通过对比例知识的了解,你认为下列两种量不成正比例的是(　　).
A．苹果的单价一定,购买苹果的数量和总价

B．圆的半径和它的面积

C．轮船行驶的速度一定,行驶的路程和时间

四、看图回答问题.(第１题８分,第２题９分,共１７分)
１．下表是同一时间、同一地点测得的树高和它的影长.

树高/m １ ２ ３ ４ ５

影长/m ０．８ １．６ ２．４ ３．２ ４

(１)在下图中描出表示树高和对应影长的点,然后把它们连起来.

(２)树高和影长成比例吗? 成什么比例? 你是怎样判断的?

２．下图表示实验小学食堂的用煤天数和用煤量的关系.



(１)根据图象,你能判断用煤天数和用煤量成什么比例吗? 为什么?

(２)如果用y表示总用煤量,x表示用煤的天数,k表示每天的用煤量,那么它们之间的

关系可以表示为(　　).
(３)根据图象,５天要用煤多少吨? ２．４吨煤可用多少天?

五、解决问题.(每题５分,共３０分)
１．一台碾米机３．５小时碾米１４００千克.照这样计算,７．５小时可以碾米多少千克?

２．城建工人改建一段自来水管,用９米一根的新管换下原来６米一根的旧管.现有新管

２４０根,可换下旧管多少根?

３．某小学举行运动会,参加体操表演的同学每行站２４人,正好站３６行;如果每行站３２
人,那么可以站多少行?



４．用方砖铺一间教室的地面,用边长为１５厘米的方砖铺地,需要２０００块,如果改用边长

为２５厘米的方砖铺地,那么需要该种方砖多少块? (用比例解)

５．出版社出版一本科技书.如果每页排６００个字,要排８０页,为了节省开支,现在决定缩

小字号,每页多排２００个字,那么现在这本科技书有多少页? (用比例知识解)

６．由于技术革新,某工人加工一个零件所用的时间由原来的２０分钟缩短到现在的８分

钟.原来他每天加工２４个零件,现在每天比原来多加工多少个零件?



第六单元综合提优测评卷
一、１．３０　４０　４８　６０

反　总人数　站的行数
每行站的人数　每行站的人数
站的行数　每行站的人数
站的行数　每行站的人数
站的行数

２．反　３．正　４．正
５．(１)０．５　(２)１．２８
６．４．５　１．６　１７．５　５　７．正　反

二、１．✕　２．✕　３．✕　４．􀳫　５．􀳫　６．✕　７．✕　
８．􀳫

三、１．C　２．C　３．B　４．B　５．A　６．B
四、１．(１)略

(２)同一时间,同一地点树高和影长成比例,成
正比例,因为它们的比值一定.

２．(１)正比例　原因略　(２)y
x ＝k

(３)１．５吨　８天
五、１．３０００千克　２．３６０根　３．２７行

４．７２０块　５．６０页　６．３６个
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